Zusammenfassung:

Mechanik

Formeln

Erklarungen

Schwung, Impuls

kg -m Bewegungsrichtung der Masse:
Menge (extensiv) p=m-v=1,-1t = Ns Impuls positiv: —
Fliche unter Ip-Zeit-Diagramm S Impuls negativ: « T
Impulsstrom, Impulsfluss kg -m ) )
Ap ’ T N Impulsstromstarken werden an den Systemgrenzen durch Krafte ersetzt.
s
Strom e
PAt J zufliessender Ip*; positiv —, Druck, Kraftpfeil pos. —, Wagen - Lok - Erde
Steigung im Impuls-Zeit-Diagramm ; abfliessender Ip*: negativ <, Zug, Kraftpfeil neg. «—, Erde - Lok — Wagen
; - *vom Férderobjekt gesehen
Bilanzgleichung
Anderung p=ly £l *..=m-a N F=m-a F.=m-g 1N~ 100g
p = Fl i FZ i vee m N N
Geschwindigkeit v Raumlast y = p - g g\ —=Z=7_| 73
. . . Steigung im Weg-Zeit-Diagramm m N kg m
Potential (intensiv) —
Anderungsrate: v=a §
Normalkraft Fy: Kraft rechtwinklig zur Unterlage
_ p _ AS _ ant . _
Av="— vy=— v, ="~ Reibungskraft I, = F, - u
m At mTat m
Potentialdifferenz —
_ \/2 ) Ekm(v) + Ekin(besch) o
v, =
m
Kapazitit Masse 71 — P ke Flissigkeitsbilder
v Impulstiberschuss Impulsmangel
P=1,=1,-Av=1,-(v,—v,) 5
Leistung w W== -
P : W
t \"
W=I,v-At=Ip-s=p-v //T-rp/j-v
Arbeit W, =Av-p J z =
t hte E i diss 2
(ausgetauschte Energie) Flache unter Kraft-Weg-Diagramm m m

Fldche unter Leistungs-Zeit-Diagramm
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Formeln Erklarungen
Epot =m-g- h Federn '
F.=D-s D: Federkonstante [N/m oder N/cm]
E=F-s* E=P-t " 5 s: Verformungsweg [m oder cm]
Energie m-v’ p-v Nm W = D-s™ | Fe: Federkraft [N]
kin = T = T F 2 WEe: Federenergie [J=Nm]
* Leine Kraft — grosser Weg * (fur D zwingen N/m einsetzen)
grosse Kraft — kleiner Weg
Energiestrom Ly=1,v=1I,-(v,—v,)
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